

### 萬事互相效力

親愛的弟兄姊妹平安

今天要和大家一起分享一段我們都很熟悉，也很喜愛的經文，羅馬書 8:28，我們曉得萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，就是按他旨意被召的人。

萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，這句話常常帶給我們很大的安慰，使我們可以勇敢的面對生活中所發生，所面對的各樣的處境、各種的遭遇，因為這些都要叫我們的生命得著益處。

在這句經文裡面說愛上帝的人，這幾個字所代表的特質，已經足以作為對基督徒的另一種稱呼。但是「萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處」這句話卻隱藏著我們必須先澄清的重要問題。

我們到底是根據什麼樣的信心，根據什麼樣的基礎來確信萬事都互相效力，使人可以得著益處呢？難道是我們認為我們是一個愛上帝的人，所以上帝就要讓我們得到益處嗎？

是因為我們對上帝的愛嗎？有誰可以自誇，在上帝的面前來說他有足夠完全的愛，值得上帝用所有的益處來給他呢？難道人對上帝的愛，也能夠像上帝對人的愛同樣的信實可靠嗎？這樣為什麼萬事能互相效力，叫愛上帝的人來得到益處呢？

其實在人對上帝的愛並不能夠成為這句話的基礎，不能成為這句話的憑據。因為人的愛都是非常的欠缺和不足，因為人的愛常常是以自我為中心，常常是有所保留的。

有個故事說到，在越戰快要結束時，有對父母親突然接到他的兒子從越南戰場打回來的電話，這個孩子他到越南來當兵，在那裡參與戰爭，然而他對他的父母說，再兩天他就可以退伍，搭飛機回家了。他希望父母親可以到機場來接他。他的父母親聽完非常的高興，馬上就答應說一定會去機場接他。

這個孩子又跟他的父母說，他有一位在軍中非常好的朋友，在戰爭的時候非常勇敢，曾經好幾次拯救他的性命，也得到許多勳章，許多的獎勵。所以他邀請他的朋友，這個曾經救過他的生命的人一起到家裡住幾天。母親說非常歡迎他來，尤其他這麼勇敢，又這麼多次救了你性命，這麼重要的恩人，我們應該好好的來接待他。

孩子繼續跟他的父母說，我這個朋友真的非常勇敢，所以他在一次很危急的時候，受到這些越南士兵機槍的射擊，也被地雷轟炸，以至於他失去了雙腳，和他的一隻手臂，身體也有許多受傷的地方，他不只需要坐輪椅，在日常生活也都需要人來照顧。他問他的父母親說，我這個朋友實在對我非常重要，他已經這麼辛苦、這麼可憐，我們能不能將來就讓他在我們家住下來，來幫忙照顧他，因為他實在沒有其他的地方可以去。他的父母親聽完就對他的孩子說，孩子，你應該要好好想想看，他如果只是來我們家住幾天，我們應該還可以接受，但是如果他要一直住在我們家，這對我們的家庭會造成很大的困擾，很大的不方便，也許我們可以拿一些錢請他離開，希望他能去找其他的地方，不要成為我們家庭的重擔與負擔。他們的孩子聽了之後，說他知道了，然後對話就這樣結束了。

到了他的孩子說的那一天，他的父母盛裝來到機場，要迎接兒子平安從戰場歸來。當飛機降落後，有許多越戰的軍人一個個從飛機上來，每個人都有家人親友很高興地來接他們。但是這對父母等不到他們的孩子下飛機，一直都沒有看到他們的兒子從飛機上下來。

有一個軍官來到他們面前，問了他們的姓名之後，就將一盒勳章交給他們。在那個時候，他們就看見軍中的儀隊，列隊在飛機的兩旁，然後開始奏樂。這時他們看見有一具棺木，上面蓋著國旗，從飛機上慢慢抬下來。

這個軍官向這對父母說，你們的孩子實在是非常的優秀，非常的勇敢，他作戰中非常勇敢，已經領到許多的勳章與獎勵。然而就在不久之前，他的連隊在一處叢林中遇到越南士兵的埋伏，在那個時候，他們的兒子勇敢來就全連的官兵，因為他們的兒子勇敢地舉起槍，在那個被越南士兵包圍的裡面衝出一個缺口，讓全連的士兵能從那裡撤退。

若不是因為他們的兒子的勇敢，這個連隊一定全軍戰死在叢林裡面。然而，也是因為他的勇敢，他受了很重的傷，他失去一隻手，他的兩隻腳也因為地雷的爆炸，以至於從大腿以下都必須切除。雖然他受傷這麼重。但是在醫院裡面，他們的孩子依然表現得非常的樂觀，依然常常在鼓勵、在安慰醫院裡其他受傷的人，他實在是一個很好的模範。

沒想到就在飛機要起飛的前兩天，他在打一通電話之後，他的心情就完全變了，也就在那一晚，他在病房外舉槍自盡。這個軍官說，他只能將這些所有的勳章轉交他的父母，然後他們的孩子會被安葬在軍人的墓園，被人永遠紀念。

這對父母兩個人相擁而泣，因為只有他們兩個人知道為什麼他們的兒子，這個如此勇敢的孩子竟然會選擇用自殺來結束自己的生命。因為做父母的，雖然愛他們的兒子，但是他們的愛不夠，他們的愛無法來接納一個失去雙腳和一隻手，身上還有許多槍傷的人來成為他們生命永遠的負擔和重擔。而他們的孩子也不願意他的父母來承受這樣的困難，所以最後他才會選擇自殺，因為怕自己會成為父母年老時的纏累和負擔。

這不只是這個士兵和這對父母的故事，這也是在生活中我們每個人的故事，因為人的愛就是那樣的欠缺與不足，因為人的愛常常就是以自我為中心，因為人的愛就是有所保留。

萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，這句話若是只讀到這裡，我們就很容易誤解聖經的教訓，我們就會陷入在成功神學的陷阱，認為愛上帝的人理所當然要得到上帝給我們一切的好處，一個愛上帝的人理所當然要得到上帝給我們一切的利益，所以愛上帝就變成要得到利益，如果沒有就是不夠愛上帝，就是信心不夠。信仰若是走到這種單純的二分法，其實就是進入了死胡同，會不斷地消耗我們的信心和愛心，同時也會帶給其他人極大的壓力和束縛，就像約伯的三個朋友在責備約伯一樣。

我們常常太過在意我們到底為上帝做了什麼，到底愛上帝多少，但我們也常常忽略，在人的愛的欠缺和不足中間，是上帝信實的慈愛成為我們的倚靠。羅馬書 5:8 說，惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，上帝的愛就在此向我們顯明了。

上帝這種沒有保留的愛，這種完全放棄自己的愛，才是我們所能倚靠的。所以當我們說到萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處的時候，這個基礎不是因為我們對上帝的愛，是在後面這句很重要的話說，就是按他旨意被召的人。

所以萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，不是靠個人主觀的認定或感覺，而是在於上帝本身的旨意，和上帝恩典的安排。我們可以有信心來相信，萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，不是因為我們能夠自誇自己對上帝的愛，是因為上帝讓我們能夠領受祂信實不變的慈愛，做我們在生活中倚靠與幫助。

萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，這樣的憑據是在於，就是按他旨意被召的人，後面這句是最重要的部分。不是因為愛上帝的人就必然承受這個應許，是因為上帝對我們的愛，是上帝對我們的恩典要成就上帝祂本身的應許。

如果今天這句經文我們只讀了前半句，我們就很容易落入成功神學的陷阱，但是很可惜的是我們常常都只讀到這裡而已，來忽略後面最重要的一句話。

其實這句經文在中文的翻譯非常的優美，但就是因為翻譯得太漂亮，讓我們忘記了這句話還沒有說完，忽略了這句話原本該有的意思。我們若參考其他聖經譯本的翻譯，我們會對這句經文的意思有更加清楚的了解與幫助。現代中文譯本修訂版說，我們知道，上帝使萬事互相效力，叫愛上帝的人就是他按照自己的旨意呼召的人都得益處。這個翻譯非常清楚地說到，就是祂按照自己旨意呼召的人。

我們如果再看呂振中譯本，我們會發現這句經文還會有另外一種翻譯，並且我們曉得，凡愛上帝的、就是按他的定旨蒙召的人、上帝在萬事上都和他們同工，來成就有益的事。

上帝自己在我們每一個遭遇、每一個處境裡面，與我們同在、與我們一起面對，與我們一起工作，要讓我們的生命從這裡來得到益處。這是因為上帝的同在，因為上帝的幫助，這是因為上帝做我們的氣力，做我們的倚靠。不是我們能在別人面前來自誇自己是一個愛上帝的人，所以上帝理所當然要讓我得到益處，讓我得到好處，若不能讓我得到好處的上帝，我就不要信祂、不要拜祂、不要隨祂。

今天許多教會裡面的成功神學都在說起這些，信上帝的人會得好處。當然是，信上帝一定會讓我們得到益處，但是我們要注意的是，這些是上帝恩典的作為，是上帝主權的展現，是上帝的賜福在我們的信靠與順服中顯明，而不是因為我們本身有什麼樣的好行為。

我們如果仔細讀羅馬書第八章，我們會更清楚的看見，羅馬書 8:29 這樣告訴我們，因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。

就是上帝所定著要選召的人，上帝首先預定，讓他們能夠和他的兒子耶穌基督來同款。8:17 說，。如果我們和他一同受苦，也必和他一同得榮耀。

基督徒已經讓上帝事先定著要如同耶穌基督的模樣，所以在我們生活中所面對，所有現在一切的苦楚，都已經包括在要讓愛上帝的人得著益處的這個部分。因為上帝在我們所受的一切苦楚裡面和我們一起做工，和我們一起面對，將祂的恩典、祂的力氣來賞賜幫助我們，所受召的就稱他們為義，所稱為義的，就讓他們有榮光。

這就成為基督徒在生活中很具體的事實，所以一切的苦楚，在基督徒現在的生活中，已經失去它負面消極的意義，羅馬書 8:18 說，我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀就不足介意了。

在我們生活中一切的苦楚，都已經失去負面消極的意義，因為它與將來的榮光無法比，因為在一切苦楚的裡面有上帝的同在、有上帝的作工、有上帝所定著要讓我們得著的利益，上帝要讓祂所定著預先來選召的人得夠受稱為義，又讓他們得到榮光，耶穌基督同樣是通過受苦來得著榮光，因為受苦的路，才能到達榮光的彼岸。

上帝這樣的工作，已經在基督徒現實的生活中開始與運作，所以萬事都互相效力，讓愛上帝的人得益處就是祂代先來預定，來選召的。我們常常會以為上帝的旨意只適用在我們所歡喜、我們所滿意、我們所選擇的部分，我們以為那些在生活中遇到一切的苦難，一切的挫折，一切的重擔、掛慮，都是對上帝旨意實現的阻擋，但是我們是被上帝定著，要來學習我們的主耶穌基督，所以我們要學習的，就同時包括祂的受苦和祂的得榮光，因為榮光是從受苦的路來達到的。

因為領受上帝信實不變的慈愛，讓我們在現今苦楚的中間，也能將那個要賜給我們榮光的上帝的恩典成為我們的誇耀、成為我們的得勝、成為我們的感謝。既然我們所面對、所遭遇的一切，都是在上帝慈愛的旨意下面，這樣我們又何必為了眼前所遇到的遭遇來掛慮不安和煩惱，甚或是埋怨與不滿呢？

親愛的弟兄姊妹，我們今年的團契選舉非常的有意思，上帝都定著了從來沒有擔任過會長的同工來接任，相信在他们的心中一定有著許多的煩惱與不安，但這恰好就是上帝所定著要讓我們得著利益的，就是讓我們在這些不同的操練中經驗上帝與我們同在，體會上帝信實的爱與恩典，也讓我們在這中間被模塑成基督的樣式。

親愛的同工，當你們軟弱無力、憂慮不安的時候，請記得先知以賽亞曾傳達上帝的話，以賽亞書 30:15 說，主耶和華—以色列的聖者曾如此說：你們得救在乎歸回安息；你們得力在乎平靜安穩。

這句經文是我很多時候的幫助，在我非常低谷，眼前還有許多挑戰的時候，在我為了許多事憂傷，但是卻無力改變什麼的時候，這句話總是浮現在我的心底，讓我能重新安靜在主面前，再次單純的倚靠祂。同樣的，相信祂的得著救也在你越倒轉及安息；你等著氣力一樣在行平靜及信靠。

我們既然在上帝選召恩典的中間，在上帝信實不變慈愛的裡面，我們何必要為了眼前所遇到的遭遇來掛慮不安，或是埋怨和不满呢？羅馬書第八章的最後告訴我們，誰能使我們與基督的爱隔絕呢？……靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。……這愛是在我們的主耶穌基督裡的。

聖經所教訓我們的，不是在誇口自己對上帝的愛，雖然聖經有記載很多人，他們對上帝如何來表現出完全順服，完全獻身的愛，但是那個不是福音。真正的福音，是上帝對人慈愛信實，赦免接納的爱。聖經不是教導我們如何來誇耀我們對上帝的愛，聖經教導我們的是，我們若倚靠上帝的愛，在這一切的事上我們已經得勝有餘了，就是在我們的主耶穌基督所有的愛。

我們生活所面對的一切都在於上帝的旨意與攝理，所以上帝的愛讓萬項事成為我們的幫助，上帝的愛讓萬項事成為對我們的生命有益處，是上帝的愛在成全這一切，是上帝的愛和我們同在，和我們相與做工，在改變這一切，成為我們生命的益處。願上帝信實不變的慈愛，都與我們眾人相與同在到永遠。

最後，用哥林多後書 12:9 與各位同工，特別與明年度新任的同工一起勉勵，「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。